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Die Schulerinnen und Schiler erhalten die Bauanleitung ’
fur die Konstruktion des Turms. s N
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KONSTRUKTIONSAUFGABE

Bei der entsprechenden Belastung verwinden sich die Winkeltrager des Turmes. Dies
resultiert aus den im Verhaltnis zur Lange sehr schmalen Profilen. Das Biegemoment in
einem Bein ergibt sich aus dem horizontalen Anteil der Kraft, die auf den Turm wirkt.

Das kann eine Wind- oder Verkehrslast sein, je nach Einsatzgebiet eines solchen Turmes. Du
wirst auch bei Vertikaler Belastung feststellen, dass die Beine schon bei relativ niedrigem
Druck wegknicken mochten.

THEMATISCHE AUFGABE

Die Statikstreben verhindern das Verwinden der Winkeltrager des Turmes.

Durch die Versteifung mit Statikstreben konnen sowohl horizontale als auch vertikale Krafte
in allen vier ebenen Fachwerken aufgenommen werden.

Der Turm wird in sich stabil und kann als ein Quaderférmiger Balken betrachtet werden.

Die in einem solchen Balken entstehenden Krafte sind an den aufBBersten Fasern die Krafte
am groften, die dem Biegemoment entgegenwirken. Genau da ist bei einem
Fachwerkturm das Material. Wenn es aus Stahl ist, kdnnen in gleicher Weise Zug- und
Druckkrafte aufgenommen werden.
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Wahrend das Tragwerk immer noch vertikale und horizontale Krafte aufnehmen
kann, ist durch die spiralformige Anordnung eine Torsion maoglich.

Wenn Du den Turm unten festhaltst und obere Platte um ihren Mittelpunkt
verdrehst, wirst Du sehen, dass die Struktur des Turmes dieser Belastung
nachgibt. FUr einen echten Turm wurde das in der Regel keine Gefahr darstellen,
da eine Beanspruchung in dieser Form auf einen Turm eher nicht auftritt.
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Bauanleitungen und Vorlagen Modelle:

Modell 9: Bauanleitung Turm.
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